

Новый фронт работ

Михаил Криштал вошел в совет по науке при губернаторе Дмитрие Азарове

Борис Кротов

7 февраля под председательством губернатора Самарской обл. Дмитрия АЗАРОВА (на фото справа) прошло заседание регионального совета по науке, технологиям и высшему образованию. Состав совета был обновлен, укомплектованы действующие рабочие группы и созданы три новые. Это сделано для того, чтобы совет смог взять на себя роль координатора научной и образовательной деятельности в регионе. Усиление позиций регионального совета при губернаторе важно для дальнейшей работы над реализацией нацпроектов «Наука» и «Образование». От Тольятти в совет вошел ректор опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ) Михаил КРИШТАЛ (на фото слева).



В последнее время наука в Самарской обл. показывает динамичные темпы роста, и этот тренд необходимо сохранить и приумножить, т.к. наша губерния может стать местом размещения одного из 15 научно-образовательных центров (НОЦ). Строительство новых центров мирового уровня запланировано по всей стране – такое поручение

федеральному правительству дал президент страны Владимир Путин. Регионы для первых пяти центров выберут на конкурсной основе уже в нынешнем году. Самарская обл. под руководством Азарова активно включилась в борьбу. Для реализации проекта Самарская обл. обладает и кадровым, и технологическим, и инновационным потенциалом. Это

отметил глава региона Дмитрий Азаров: «На старте у нас есть некоторое преимущество, т.к. президент в послании упомянул Самару как один из перспективных центров».

Обновленный совет по науке при губернаторе будет вести работу по всем важнейшим для нашего региона направлениям. Глава региона уверен, что Самарской обл. вполне

по силам создание научно-образовательного центра мирового уровня. Опорный Тольяттинский госуниверситет сейчас принимает активное участие в подготовке концепции его создания, имеет серьезные научно-инновационные разработки. Поэтому губернатор предложил ректору ТГУ Михаилу Кришталу войти в обновленный состав совета по науке, технологиям и высшему образованию. «Для меня очень важно, чтобы совет был не номинальной структурой, собранием авторитетных ученых мужей, а реально работающим институтом, движущим вперед самарскую науку, – подчеркнул Дмитрий Азаров. – Ваше личное участие в работе совета будет способствовать выработке актуальных решений и новых стратегических подходов к развитию научного, научно-технического и инновационного потенциала не только в Самарской обл., но и Российской Федерации. Надеюсь на дальнейшее плодотворное сотрудничество по вопросам развития науки, технологий и высшего образования».

Обсуждая концепцию научно-образовательного центра, мы говорим и о наиболее ярких направлениях работы наших вузов. В ТГУ такие работы тоже есть, – подчеркнул Михаил Криштал. – В частности, мы предлагаем включение в общую тематику НОЦ работ, выполняемых под руководством нашего ведущего ученого с мировым именем Алексея Виноградова. Особенно актуальны, в связи с обсуждаемыми задачами, те наработки, которые связаны с ди-

агностикой состояния объектов повышенной опасности. Это то, что нужно химическим предприятиям, в т.ч. занятым глубокой переработкой газа или его транспортировкой.

Неудивительно, что заслуги ведущего научного сотрудника научно-исследовательского института прогрессивных технологий (НИ-ИПТ) ТГУ Алексея Виноградова и Тольяттинского государственного опорного университета как части научно-инновационной инфраструктуры Самарской обл. были высоко оценены. 8 февраля Алексей Виноградов получил премию губернатора Самарской обл. Вручил ее Дмитрий Азаров лично, поздравляя ученых Самарской обл. с Днем науки.

В 2010 г. Алексей Виноградов стал победителем первого открытого конкурса правительства РФ по привлечению ведущих ученых в российские вузы с проектом «Физические основы и технологии обеспечения прогноза разрушения и безопасности материалов и конструкций» с объемом финансирования 200 млн р.

В рамках выполнения проекта под руководством Виноградова в ТГУ создана лаборатория мирового уровня, заявляющая о себе как многочисленными публикациями в высокорейтинговых международных изданиях, докладами на авторитетных научных конференциях, так и победами в новых конкурсных научных программах и привлечением к научному партнерству специалистов из ведущих мировых научных школ.

На шее государства

Игнатьев развивает вредное производство

Илья Ширтанов

16 января стартовал судебный процесс по иску Федерального агентства по управлению государственным имуществом (ФАУГИ) в Самарской обл. о взыскании с ООО «Аком-Инвест» Николая ИГНАТЬЕВА (на фото) 5,8 млн р. неосновательного обогащения. «Аком-Инвест» использует земельный участок, находящийся в собственности РФ, под размещение вредного производства на территории бывшего завода «Фосфор». Раскрытая информация позволяет сделать вывод о том, что бизнес Игнатьева не только усугубляет экологическую ситуацию в Тольятти, но и игнорирует интересы собственника земли, т.е. государства.

По версии ФАУГИ, долг был сформирован в период с 10 апреля 2015 г. по 25 ноября 2017 г. Стоит полагать, что речь идет о платежах за участок, который некогда принадлежал ОАО «Фосфор». Надо сказать, что площадка «Фосфора» является болевой точкой для всего г.о. Тольятти, которую называют очагом экологического бедствия. Отчасти данный тезис подтверждается позицией прокуратуры Центрального р-на г. Тольятти, которая после совместной проверки с Росприроднадзором обратилась в суд заявлением о привлечении «Аком-Инвеста» к ответственности за загрязнение окружающей среды (см. «Хронограф» №40 (692) от 17.12.18). «На предприятии «Аком-Инвест» в отработанных пробах воздуха на металлургическом производстве в дымовой трубе роторной печи выявлено превышение выброса по свинцу в 55 раз», – сообщил официальный информационный орган администрации г.о. Тольятти «Городские Ведомости».

Вместе с тем будет не лишним обратить отдельное внимание на тот промежуток времени, в который, как считают в ФАУГИ, «Аком-Инвест» получил неосновательное обогащение. В 2017 г. управляющей организацией АО «Группа компаний АКОМ» (ГК «АКОМ») был презентован проект серийного производства аккумуляторных батарей,

реализацией которого занимается ООО «Аком-Индастриал». Последнее, по данным ЕГРЮЛ, было образовано в ноябре 2016 г. А в 2017 г. данная компания была наделена статусом резидента Территории опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР) Тольятти. «Проект будет реализован на арендуемом земельном участке общей площадью 20278 кв. м по адресу: ул. Новозаводская, д. 2а», – такое сообщение было размещено на инвестиционном портале администрации г.о. Тольятти.

Если опираться на последние результаты проверки прокуратуры, о которой говорилось выше, то видно, что проект «Аком-Индастриал» был запущен. Однако то, что ФАУГИ завязало спор с «Аком-Инвестом», вытекающий из земельных отношений, свидетельствует о том, что бизнес, контролируемый ГК «АКОМ», присутствовал на территории «Фосфора» еще до создания самой фирмы «Аком-Индастриал». К примеру, «Аком-Инвест» был образован в ноябре 2002 г. Адрес регистрации совпадает с адресом производственной базы «Аком-Индастриал». Основной вид деятельности «Аком-Инвеста» – производство свинца, цинка и олова.

Если связать приведенную информацию, то получается, что «Аком-Индастриал» выполняет номинальную функцию резидента

ТОСЭР, а промышленным предприятием выступает «Аком-Инвест», т.е. является фактическим пользователем земельного участка на «Фосфоре». Причем земля «Аком-Инвесту» была передана в соответствии с договором от 3 декабря 2007 г., заключенным с тольяттинской мэрией. Об этом, со ссылкой на документы арбитражного суда, сообщается в ответе на запрос Областного аналитического еженедельника «Хронограф» за подписью врио руководителя ФАУГИ в Самарской обл. Олеси Грицюк.

Однако известно, что в 2016 г. самарская компания ООО «Инвест Инжиниринг» инициировала судебное разбирательство на предмет прекращения обременения, в т.ч. и договорами аренды, территории, некогда принадлежавшей «Фосфору». В качестве ответчиков по иску «Инвест Инжиниринг» выступали и «Аком-Инвест».

В августе 2016 г. решением Центрального районного суда Тольятти было признано отсутствующим обременение земельного участка правом аренды, в связи тем что арендные договоры, заключенные с мэрией г.о. Тольятти, признаны ничтожными. Соответственно, есть основания полагать, что «Аком-Инвест» использовал и использует земельный участок на «Фосфоре» без законных оснований. С учетом того, что фирма



«Аком-Инвест» существует 16 лет, вероятно, что все это время эта компания загрязняла Тольятти тяжелыми металлами и при этом не платила собственнику земли за пользование участком.

Комментарии

Олесь ГРИЦЮК, врио руководителя ФАУГИ в Самарской обл.

Одним из принципов земельного законодательства является принцип платности использования земли, согласно которому любое использование земли осуществляется за плату... Поскольку лица, использующие участок, не могли являться плательщиками земельного налога ввиду отсутствия соответствующего права, правовым основанием для взыскания с фактического пользователя земельного участка является неосновательно сбереженные им денежные средства.